



深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想

中国式现代化的世界意义

滕向丽

党的二十大报告明确指出：“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

化的经验教训的基础上，坚持独立自主地探索符合本国国情的现代化道路，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，特别是消除了绝对贫困问题，全面建成小康社会，为中国式现代化提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

家和民族选择什么样的现代化道路，就会创造出什么样的文明形态。西方国家最早开启现代化，最早开创了资本主义现代化文明形态，并大力宣扬“文明优越论”和“文明冲突论”，在世界范围内造成了“西方文明=人类先进文明”的错觉。

中国式现代化 拓展了发展中国家走向现代化的路径选择

如今世界上大多数国家依然是发展中国家，仍在实现现代化的进程中艰辛探索，由于西方资本主义国家更早取得了现代化成就，使得西方中心论在全世界盛行。

中国式现代化 创造了人类文明新形态

文明是衡量人类社会发展的标尺，也是人类社会发展的成果。文明形态是对文明特征的综合概括。文明及其形态不是静止不变的，而是在生产力和生产方式变革的推动下，在人类伟大实践中不断演进的。

(作者单位：中共烟台市委党校)

大力培育专精特新中小企业

徐建华

中小企业是国民经济和社会发展的生力军，是扩大就业、改善民生、促进创业创新的重要力量，而专精特新中小企业是这一群体的“领头羊”，是创新的重要源泉。

国家和省市纷纷出台支持工业特别是制造业发展的政策，为我市制造业强市建设提供了良好政策环境。市委、市政府高度重视专精特新中小企业的培育和发展，出台政策、梯度培育、精准扶持，努力推动中小企业向专精特新方向发展。

的融资瓶颈。其次，要畅通人才流动渠道，多维度解决人才短缺问题。专精特新中小企业缺人才的问题比较突出，主要原因是引才难、留才难。

专精特新中小企业 在推动高质量发展中具有重要地位

高质量发展，是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题，是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，它是从“有没有”转向“好不好”。

培育专精特新中小企业 要打好组合拳

首先，要探索创新，多渠道解决中小企业融资难题。目前，企业融资仍以间接融资为主，而专精特新中小企业与一般的中小企业相比，其“四高一轻”（高技术、高成长、高风险、高收益和轻资产）特征更为明显。

还要提供更多应用场景，多途径解决市场开拓问题。依靠专精特新中小企业自身力量，很难把握大市场，所以即便有好的产品，也存在卡位入链难的问题。

培育和发展专精特新中小企业 烟台具有优势条件

首先，有市委、市政府的高度重视和政策支持。近年来，



尊重人民首创精神

徐莎莎

党的二十大报告强调：“全党要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，树牢群众观点，贯彻群众路线，尊重人民首创精神。”

新时代中国特色社会主义思想才更具生命力，更能够得到广大群众的支持和贯彻执行。总之，党的创新理论的形成过程是中国共产党尊重人民首创精神，倾听人民意愿、汲取群众智慧、尊重群众创造的过程。

的重要特征。在以中国式现代化推进共同富裕的过程中，人民群众是实现共同富裕的价值和实践主体，必然要求尊重人民首创精神，发挥群众主体作用。

尊重人民首创精神是党的理论创新的重要经验之一。党在百年奋斗历程中坚持理论创新、理论创造，推动马克思主义中国化，实现了毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系、习近平新时代中国特色社会主义思想三次理论飞跃。

尊重人民首创精神是改革开放的不竭动力。改革开放的成功与人民群众在实践中的发明和创新是分不开的。家庭联产承包责任制是人民群众打破旧体制束缚的第一个创举。

人民首创精神是历史的创造者。新时代新征程，面对中华民族伟大复兴战略全局与世界百年未有之大变局相互交织激荡、机遇挑战并存的局面，我们必须坚持人民至上，尊重人民首创精神。

政治能力是党员干部必须具备的“首要能力”，要以“不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力”为实践路径与行动指南。

心明眼亮，提高政治判断力

政治判断力是前提，解决“怎么看”的问题。要透过现象看本质，看透政治现象、政治行为“是否该干”“该朝着什么方向干”。

要做到“四个善于”，确保看得早。习近平总书记强调“要善于思考涉及党和国家工作大局的根本性、全局性、长远性问题，善于从一般事务中发现政治问题，善于从倾向性、苗头性问题中发现政治端倪，善于从错综复杂的矛盾关系中把握政治逻辑”。

融会贯通，提高政治领悟力

政治领悟力是关键，解决“怎么想”的问题。要想透中央精神的核心要义、想透中央精神背后隐藏的重大机遇，在中央精神指引下，思考谋划“局部工作该怎么干”“实际问题该怎么解决”。

要做到“三个吃透”。即对上吃透中央精神，中间吃透地方实际，对下吃透群众需求，“三头一致”形成基层发展凝聚力。2018年两会期间，习近平总书记参加山东代表团审议时，提出打造乡村振兴齐鲁样板。

要表明“两个定位”。即在全局性工作中，各级各部门要明确各自的“战略定位”，党员干部要明确个人的“职责定位”。烟台市委明确了“1+233”工作体系和“12335”中心城区建设格局后，车平区第一时间寻标定位。

担责履责，提高政治执行力

政治执行力是保证，解决“怎么做”的问题。要采取务实的做法，把根据中央精神领悟出来的想法变成现实，在执行过程中直面矛盾冲突，动真碰硬。

要迅速执行，彻底执行。党员干部要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，进而把执行党中央决策部署，当成一种行动自觉。

要敢于担责，善于履责。党员干部承担的是政治责任，二是要难、迎难、不怕难，练就“千斤重担我来扛”的胆识，涵养“明知征途有艰险，越是艰险越向前”的气魄。

(作者单位：中共烟台牟平区委党校)